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. Ä pluralitás — igaz világításban. ’
in. |

(P.) Kissé hosszúra nyúlt fejtegető- | 
seink során még föl sem említettük a 
magyar nemzeti szempontot. Igaz uiyan, 
hogy anélkül is elegendő érvet soroltunk 
fel a pluralitás jogosságának és szüksé­
gességének igazolására; mindazonáltal 
szóvá kell tennünk a kérdés ezen olda­
lát is, egyéb okokon kívül már csak azért 
is, mivel, különösen a nemzetiségi agitá­
torok, vádként hangoztatják, hogy a plu­
ralitás csak arra szolgál, hogy a ma­
gyarság szupremáciáját mesterségesen 
íöntarthassuk.

Mát erre mindenekelőtt azt feleljük a 
tisztelt nemzetiségi izgatóknak, hogy csak 
a maguk bűnös mulasztásának és tör­
vényszegésüknek köszönhetik, hogy faj­
rokonaik csupán korlátolt mértékben 
gyakorolhatnak plurális szavazati jogot. 
Mert törvényeink régen kimondották az 
általános tankötelességet; ha tehát a 
nemzetiségek respektálták és megtartot­
ták volna a törvényt, akkor az ő népük 
is megtanult volna Írni olvasni, s most 
fik is épp úgy megkapnák a kettős sza­
vazati jogot, mint ahogy megkapja a
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Marv és John-
Irta: Mrs Denison.

Mary Scott a hideg vacsorája előtt ült. 
Egész napon át szorgalmasan dolgozott: egy 
öreg mester kiváló müvét másolta. A baby 
elaludt a díványon, de az anyja nem is vele 
törődött e percben.

Holnap virradt fel az az iszonyatos nap: 
a bebörtönöztetés napja. Borzadva gondolt rá. 
Az a hideg, gyalázatos, gyűlöletes hely! Oda­
viszik .Johnt!

Oh te szegény kis ártatlanom! — panasz­
kodott Mary, miközben a szegény vacsora után 
a kevés edényt elmosogatta.

— Pedig te nem bántottál soha egész él­
teden át senkit! Isten segíts! Szegény fiam, 
szegény kis fiam!

Az asszony leült s tehetetlenül tördelte a 
kezeit. Nem volt szép; talán csinosnak sem 
volt mondható, kivéve azt a remek szemét s 
annak dicsőült pillantását, melyet azonban az 
utolsó napok alatt a kiomló könnye nagyon 
sokszor elhomályosított. Egyszobás lakása volt. 
Ez az egy szoba nagy, világos és tágas volt 
cgyan, de bútorzata csak szegényes. A lak­
osztály egy részét műteremnek használta. Az 
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magyar nép túlnyomó része. Ha jobbna- 
tartották tudatlanságban hagyni a népük 
két, csak magukra vessenek. Volenti non 
fit injuria. Egyébként még mindig mód­
jukban van pótolni az elmulasztottakat, 
s akkor önként megszűnik az az előny, 
amit egyelőre a tanultabb, s igy a köz­
ügyek intézésére hivatottabb és megbíz­
hatóbb magyarság élvez.

És ha mindörökkön örökké túlsúly­
ban marad is a magyarság —aminthogy 
valóban túlsúlyban fog maradni — is­
teni és emberi törvények szerint ahoz 
teljes joga van. Egy nemzetnek, amely 
ezer esztendő viharai között, vérének 
omlásával, munkájának verejtékével, kul­
túrájával, anyagi és szellemi erejének 
megfeszítésével íöntartotta, fejlesztette és 
kulturális magaslatra emelte a maga ál­
lamát, szent joga van ahoz, hogy abban 
az államban a vezető szerepet magának 
igényelje, s arra az államra a maga 
nemzeti jellegét ietörölhetetlenül ráüsse. 
A történelmi fejlődés és az a bevégzett 
jogrend, amit megalkottunk, vitán fölül- 
állóvá teszi azt, hogy az a föld nem 
lehet más, mint Magyarország, mind az 
időknek végeiglen. S ha ennek az or­
szágnak magyar nemzeti jellegét védő­
bástyákkal vészük kőiül, az nem erő­
szakoskodás, hanem olyan kötelesség, a 
melyet a világnak minden civilizált népe 

ablak most be volt ugyan függönyözve, de 
■ előtte ott állott még a fokpolc és a festő- 
I szerszáma mind. Házasságát megelőzőleg na­

gyon ügyes másoló hírében állott, ki olcsó 
pénzért nagyon jó munkát szállít.

Mikor három évvel ezelőtt John felesége 
lett, egy nagy kereskedelmi cégnél mint köny­
velő volt alkalmasva s a fiatal házaspárnak 
néhány garast még sikerült is megtakarítani. 
Egy kis falusi kunyhó, amely az ő számukra 
még tágasnak is látszott, az Istennek szép 
szabad ege, a vadvirágok, amelyek a kertet s 
a környezetet díszítették, a minden oldal felől 
rájuk nevető erdős halmok, a mosolygó ter­
mészet mesés gazdagsága, igéző szépség és 
bájos minden irányban: ez volt a környezetük. 
Ezt a kicsi birtokot megvásárolták.

John eredetére nézve germán, szabad vá­
lasztása szerint azonban honpolgár volt, aki az 
egyesült nagy királyság iránt lángoló hazasze­
retettel viseltetett. Mikor kis fia született, tető­
pontját érte el a boldogsága. Nem is volt más 
kívánságuk, más óhajuk, sem Johnnak, sem 
Marynak.

De ime jött a vád. A cégnek egyik társát 
egyik nagon tátongó sebbel a homlokán vére­
sen találták a szobájában. Tízezrek hiányoztak; 
a gyanú John felé fordult. Az áldozat, akit 
ilyen iszonytató állapotban találtak, egy hét 
múlva kiszenvedett anélkül, hogy eszméletre

tiszteletreméltónak, természetesnek és 
önként értendőnek ismer el.

Pusztán a magyarság szupremáciájá- 
nak védelmére különben nem kell mes­
terséges eszközökhöz nyúlnunk; a szám­
beli többség, a vagyoni és értelmi fölény 
úgyis a magyarságé. Mi tehát nem a 
már is meglévő szupremáciára törekszünk, 
hanem azt akarjuk megakadályozni, hogy 
a nemzet politikai egységét gyöngítsék és 
a magyar faj egységesítő erejét csorbítsák 
a jogtalan és esztelen nemzetiségi vellei- 
tások és a felforgató, bomlasztó tenden­
ciák.

S amikor egységes, erős és konszo­
lidált nemzeti államot akarunk, akkor 
nemcsak a fajmagyarság javát szolgáljuk, 
hanem jól felfogott érdekét istápoljuk a 
haza összes polgárainak, oláhnak, tótnak, 
horvátnak, szerbnek, darabontnak, radi­
kálisnak és szocialistának egyaránt Mert 
csak szilárd és megdönthetetlen alapokon 
nyugvó államélet képes jólétet biztosí­
tani a népnek. Amig konszolidált viszo­
nyok vannak, amig jogrend van egy or­
szágban, addig van hitel, vállalkozás, ke­
reskedelem és ipar és addig vannak 
nyílva az összes keresetforrások.

Képzeljük el azonban, mi lenne ebből 
az országból, ha a nemzetiségeknek, szo­
cialistáknak s a többi felforgató elemek­
nek sikerülne Bábel tornyát csinálni a
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tért volna. Johnt elfogták, pörbe fogták s 
várta az ítéletet.

Az asszonyka eladla ingóságait; a kunyhót 
elzárta s csekélyke pénzével a városban foga­
dott szerény lakást. Munka után járt s mikor 
talált, teljes erejével dologhoz látott. Az a 
tudat, hogy John ártatlan, dacára a bűnös­
ségére való mellékkörülményeknek, kioltha- 
tatlan bizonysággal fészkelte magát agyába, 
szivébe, leikébe. Előbbi rendelői munkával most 
is ellátták. Tudta, hogy édes kis betegje ked­
véért össze kell magát szednie. Minden erélyét 
segiségül hívta, dolgozott és munkálkodott, mig 
csak a pallettájára fröccsent élénk színek 
puszta látása is oly izgatottá nem tette, hogy 
messzire elhajította magától az ecsetjét s vé­
res könnyeket hullatott.

De ezen a napon egy teljes órát Johnnak 
szentelhetett. Korán kelt; a Babyt megmos­
datta, felöltöztette s éppen ebédhez ültek, mi­
kor a szobája ajtaján kopogtattak.

Mary felelt a kopogtatásra s mikor az 
ajtó nyílott, egy feltűnően felcicomázott hölgy 
jelent meg mosolyogva az ajtóban. Mary félig 
bosszankodott, félig meg örült a látogatásnak. 
Még a házassága előtt ismerte e nőt.

— Úgy gondoltam, eljövök — szólt a lá­
togató félig bizalmas, részben alázatos hangon. 
Én is úgy jártam, mint ön, hiszen tudja! De 
azért sohse csüggedjen! Én is már egészen jói
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parlamentből? Ha az oláhok, tótok, hor- 
vátok, szerbek, a maguk szétdarabolási 
törekvéseivel, megakadályoznák a nyu­
godt, biztos és állandó kormányzás le­
hetőségét; s ha a szociálisták beledob­
hatnák az üszköt a társadalomba, s 
mindezek együtt, kezet fogva, anarchisz­
tikus támadásaikkal megrendítenék a 
külföldön azt a hitet, hogy itt szilárd 
jogrend és stabilis államélet van?

A következés előreláthatólag az lenne, 
hogy megszűnnék a hitel, megábana a 
forgalom, megszűnnék a vállalkozás, 
megrendülne a kereskedelem és az ipar, 
megállana minden fejlődés, belejutnánk 
a khaoszba, s elkövetkeznék mindnyá­
junkra — magyarokra, nemzetiségekre, 
birtokosokra, munkadókra és munká­
sokra egyaránt — a véghetetlen nyomor 
és szenvedés.

A magyar faj ezer esztendőn át be­
bizonyította államfentartó képességét, a 
fokozatos fejlődés útjára vitte az orszá­
got és nagy léptekkel vezet végcélja: az 
állami konszolidáció és a gazdasági bol­
dogulás felé. Amikor tehát az uj politi­
kai alakulás keretében a magyarság ve­
zető szerepét és az intellektuális erők 
túlsúlyát, a pluralitás segélyével, bizto­
sítjuk a megbízhatatlan tömeguralom 
anarchiájával szemben, akkor a jogren­
det és a legmagasabb közérdeket óvjuk 
meg.

Ezek szerint Andrássy Gyula gróf ja­
vaslata több a jónál, több a célszerűnél 
és szükségesnél. Túlzás nélkül elmond­
hatjuk, hogy egyenesen honmentö akció 
az, amely ha nem sikerülne, akkor talán 
igaza lenne annak a magyar szociálde­
mokrata vezérnek, aki pár nappal ezelőtt 
Becsben, az osztrák szociáldemokraták 
diadalorditása között, cinikus káröröm­

mel és vérháboriló hetvenkedéssel hir­
dette. hogy. «Magyarország meg fog 
szűnni.»

A karánsebesi uj püspök. Karánsebe- 
sen tegnap tartott a gör. kel. zsinaton Muszta 
Félixet, püspöki vikáriust választották karán­
sebesi püspökké.

A delegátusok elöértekezlete. a ma­
gyar delegáció tagjai szerdán délelőtt előérte- 
kezletet tartanak. Az elöértekezlet az Országház 
delegátus termében lesz.

A tanítóképző fölszentelése.
A nagyváradi kir. róm. kath. tanítóképző 

fölszentelése tegnap ment végbe. Tiz óra táj­
ban gyülekeztek az intézetben a fölszentelésen 
résztvevők.

Jelen voltak: Dr Lányi József tinini püspök, 
egyházi tanfelügyelő, Szirmay Árpád, kir. tan­
felügyelő, dr Bundala Mihály kanonok, Lo- 
pussny Gyula kormányzó, Mayer Antal, Brém 
Lőrinc és Lazurek Gyula udvari papok, Peizer 
Károly püsp. főmérnök, Keszte István titkár, 
Papp Károly pénztáros, Heilinger József igaz­
gató vezetése alatt Horváth István, Laszczik 
Ernő. Staub Ferenc, Mellau István, Bertram 
Brúnó, Pósfay Sándor, Domonkos Andor, Ne- 
voráll István, Resch Mihály tanítóképző tanárok 
és növendékeik, valamint Cseprega Miklós, 
Papp Ferenc és Buzássy József építők.

Fetser Antal fölszentelt püspök, káptalani 
helynök pontban fél 11 órakor érkezett foga­
tán s növendékpapokból álló teljes asszintentiájá- 
val mindjárt megkezdette az ünnepélyes aktust. 
Előbb volt a házszentelés, melynek során a 
fölszentelő püspök assintentiájával körüljárta az 
egész épületet áldást hintve a magasztos in­
tézményre, Azután végezte a püspök az iskola 
megáldását. Erre felvonultak mindnyájan a ta­
nítóképző emeleti nagytermébe, honnan kiin­

dulva megáldotta az iskola összes termeit, hogy 
ott béke, tudomány, tanulékonyság, tisztaság 
és hazafiság honoljon növendékek és elöljárók 
közt.

A kereszt feltüzése után Fetser Antal, 
fölsz, püspök, káptalani helynök megnyitó be­
szédet mondott. Hálásan emlékezett meg az 
intézet nagy jótevőiről, kik ugyan elhunytak, 
de jótevü kezük haláluk után is éreztette él­
tükben áldásos tevékenységüket: dr Schlauch 
Lőrinc hibornok, Vinkler József, vál. püspök, 
nagyprépost és dr Sznirecsányi Pái, váradi 
püspök. Majd dr Lánvi József, tinini püspök, 
egyházi tanfelügyelő és Szirmay Árpád, kir 
tanfelügyelő szerető gondoskodásába ajánlva az 
intézetet átadta azt Heilinger József igazgató­
nak és tanári karának további vezetésére s 
benne a keresztény magyar tanügy felvirágoz­
tatására.

Heilinger József, igazgató adatokban gaz­
dag beszéddel ismertette a nagyváradi tanító­
képző történetét. Első igazgatója Werner Jakab 
volt 1781-ben. Utána jöttek Perger József és 
Janka József. 1836-ban a premontrei rend vette 
át a képző vezetését, mig 1856-tól két újvárosi 
plébános volt a képző igazgatója Bayer György 
és Lázár Miklós. Mint az akkori állami képzők, 
úgy a mi képzőnk is egy évfolyamú volt még 
akkor. 1856 ban lett két tanfolyamu egy az évi 
kultuszminiszteri rendelet alapján, amikor a ma 
nyugalomban élő Podráczky Rezsőt nevezte ki 
tanárrá Zichy gróf a váradi helytartóság veze­
tője. Ettől kezdve volt a tanítóképzőnek külön 
tanára, ki Nogely Istvánban 1885-ben lett igaz' 
gatója is a képzőnek. Az a tanársága idején 
fejlődött ki az állami képzőkkel lépést tartva 
három évfolyamúvá 1871-ben s igy volt ez a 
most folyó 1908-ik évig. A kt'pző kezdetben a 
normális iskolával lévén kapcsolatban, ezzel 
együtt találta helyiségét is újvároson, majd 
1868 ban attól különválva a Salamon fundatió 
házában helyezték el s onnan jutott Csengery-

érzem magamat s nagyon boldog vagyok; olyan 
boldog, mint amilyen valamikor ön is lehet.

— Valóban — szólt Mary — hallottam, 
hogy újból férjhez ment!

— Persze, hogyne! — volt a válasz.
— És és ő? kérdé remegve Mary.

Még mindig a büntetését rójja. De csak 
nem hiszi, hogy teljes életemen át egy elítélt­
hez maradtam volna láncolva.

De John nem bűnös! — kiáltotta .Mary 
sértődötten. Menekülni szeretett volna; meg­
mondani annak asszonynak, hogy távozzék, 
hagyja magára!

Oh, hogy nem bűnös? Hiszen igen, va­
lamennyien ezt hajtogatják. Boldogok is vol­
nának, ha nem igy beszélnének. Az enyimet 
hamisítás, a magáét gyilkosság miatt ítélték el; 
élég súlyos mind a kettő! Nos tehát, szedje 
össze magát! Ha a legrosszabb a legrosszabbat 
társulna is, nem szükséges, hogy ön nap-nap 
uj erkölcsi s lelki halált szenvedjen el; iguzán 
nem szükséges.

— Ó, megálljon! — kiáltotta Mary, most 
már szabad folyást engedve 
Inkább meghalnék, semhogy elhagynám Johnt. 
S ezer halált szenvednék el inkább, semhogy 
újból férjhez mennék.
követni fogom, bárhova küldjék és vigyék is el, 
csakhogy lássam, ha csak egy órára, ha csak 
egy percre is!

zokogásának. —

ő tudja, hogy

Az asszony e mély fájdalom előtt kényte­
len volt meghajolni.

— Itt az ideje, hogy elmenjünk — a bör­
tönbe, — szólt Mary. — Egy percig sem kés­
lekedhetek! — s palástolhatatlan hidegséggel 
elküldte az asszonyt. Aztán leült a babyja mellé 
felöltöztette, egész idő alatt édes, gyöngéd, be- 
cézgető szavakkal emlékezve meg a férjéről, 
hogy az édes papát« látogatják, hogy az édes 
apuka várja, látni akarja a kis fiacskáját s 
valóban, nem sok idő telt bele s a börtön ka­
pui mögötte is bezárultak . . .

Mary, ne táplálj semmiféle réményt — 
mondotta férje, mikor válniok kellett. — Mind­
végig úgy fogok viselkedni, mint ahogyan férfi­
úhoz illik. Hogy ártatlan vagyok, te tpdod és 
az ég! A fiúcskát pedig — ajkai megremegtek — 
a fiacskánkat pedig neveld fel úgy. hogy higy- 
jen az apja ártatlanságában — elfordult s elta­
karta arcát.

Meghozták az Ítéletet.
Borús nap volt. Esett az eső, üvöltött a 

szélvész, — valamennyi elem ádáz harcot ví­
vott egymás ellen. Mary megtartotta fogadalmát, 
bár néha-napján nagy vágy fogta el a halál után .

Rátekintett a fogoly tiszta,nyugodt arcára, 
melyet valami égi fény szépített, ragyogóvá va­

rázsolt. Olyan fény volt ez, mint amilyet férje 
arcában idáig még sohasem látott.

— Mintha egyenesen az égbe szállna, — 
szólt holott pedig . . . ó borzalom! ó Isten 
segíts! — kiáltotta kétségbeesetten.

Mikor kihirdették az Ítéletet, az nem ha­
lálra, hanem életfogytiglani börtönre szólott.

Elmúlt egy teljes év. Mary csak éppen kő- 
hajitásnyi távolságban volt a börtöntől, melybe 
Johnt zárták. Ügyes, gyorskezü volt és igy 
sem ő, sem babyja soha szükséget nem szen­
vedett.

Baby — mondta egyik éjjel — viszket 
a bal kezem, vulami jó hirt fogok hallani. És 
holnap meglátogatjuk apukát. A baby most 
már tipegett, totyogott. Anyja arcába tekintett 
s mig amaz az újságot szétterítette, egyre ne­
vetett, egyre kacagott.

— Baby, ide gyere! - kiáltotta vad 
örömmel. — 0 baby, meghalok az örömömben!

Ezt olvasta;
Jacob Steel, aki a Middlesex-kórházban 

a mai napon meghall, elhunyta előtt vallomást 
tett, arról, hogy ő a gyilkosa Andrew AIc. 
Combnak, a »Stevens, Edwards and Comp.« 
cégnél alkalmazva volt könyvelőnek és hogy 
John Seolt, akit e bűntény elkövetésében 
gyanúba fogtak és börtönöztek teljesen ár­
tatlan!

Uni nVFU I * legdivatosabb és legújabb szabásmintáim megérkeztek. RfiTU ARM F nni ozahií I 
nuLuiLlX . Személyzetemet a főváros elsőrangú szalonjaiból hozattam. nu,n huulf hűi özouu j
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utcára, hol az e célra átalakított magánházban 
szolgálta a tanító nevelés ügyét másfél tized 
óta Most előttünk áll a nagy palota, s benne : 
a aegy évfolyamúra kifejlesztett tanítóképzővel. I 
Sőt sokkal többel, nagy nevelő hivatást telje- i 
sitő internátussal. Tanára nem egy ember, | 
roint kezdetben; nem nehány segítővel, mint 
eleddig; hanem miniszterileg kinevezett igaz­
gatóval, négy rendes tanárral, hat óraadó ta­
nárral, összesen tizenegy tagból álló tanári kar­
ra!. Az igazgató a fölszentelő püspök által mél­
tatott jótevők iránt szintén kifejezi a tanári 
kar és növendékek háláját. Az 1908-ik év oly 
forduló pont a nagyváradi kir. róm. kath. ta­
nítóképző történetében, mely ly el az állami kép­
zők mai rendszerével megállja a versenyt.

Az igazgató beszéde után Horváth István 
tanár olvasta fel a tanítóképző rendtartását és 
fegyelmi szabályait.

Ezen szentelést követő ünnepélyt a Hym­
nus nyitotta meg és a pápai Hymnusz zárta be, 
melyet az intézeti növendékek négyes kara 
énekelt Nevoráll István, zenetanár vezetése 
alatt.

D. M K. E.
Kultúrpalota Nagyváradon.

Apponyi Albert védnök.
Mintegy két hónapi pihenés után most is­

mét a nagy nyilvánosság elé lép a D. M. K. E. 
nagyváradi osztálya. Ez alatt a két hónap alatt 
bárba nem hallatott magáról semmit az egye­
sület, azért nem vesztegelt. Az intézőség a pro­
gramra összeállításával volt legnagyobbrészt el­
foglalva. Ez a programra pedig oly nagy köte­
lezettséget ró a vezetőségre, hogy annak meg­
valósítása méltán vívhatja ki a nagyközönség 
elismerését.

A programmból csupán egy számot eme­
lünk ki. És ez a kultúrpalota ügye. A kultur- 
palota kérdése jelenleg beláthatatlan időkre ki 
van taszítva, azonban a D. M. K. E., mely már 
ez ideig is nem egy város részére eszközölt ki 
kultúrpalotát, aránylag igen rövid idő alatt ki 
fogja vívni, hogy Nagyváradnak díszes kultúr­
palotája lesz. Tehát most már a közönség mely 
eddig folyton csak azt hangoztatta, hogy jó 
»ulna egy kulturház a városnak, most már álljon 
2 D. M. K. E. táborába és meg fogja látni, 
k°gy Nagyváradnak olyan kultur-élete lesz, 
ímetylyei egy város előtt sem vallhat szégyent. I

‘Aacz Antal főispán, mint az egyesület ügy- 
’ezetö elnöke az osztályvédnökség elfogadására | 
le.kérte gróf Apponyi Albert vallás- és közok- 
tatásügyi minisztert. A felkérésre a miniszter a 
következő szövegű értesítést küldte Glacz Antal 
főispánhoz.

4283—cha szám.

Méltóságéi Pöizpán Ur!
A Délmagyarországi Magyar Közmüve- 

ődési Egyesület nagyváradi osztálya nevé- 
a f- é. aug. 3-án kelt lelkes felterjesz- 

■ésúkben kifejezett azon megtisztelésért, mely- 

l^ymek és finom női ruhaszövetek I

lyel a nevezett egyesület nagyváradi osztá­
lyának védnöki tisztét nekem fölajánlani szí­
veskedtek, fogadják őszinte kősrönete.net.

Egyutttal van szerencsém értesíteni Mél­
tóságodat, hogy a védnökséget, ama biztos 
reményben, hogy az egyesület szeretett ha­
zánk közművelődésének fejlesztése érdeké­
ben kitűzött fontos célt megvalósitandja, — | 
örömmel elfogadom. I

A magam részéről mindenkor azon le- 
szék, hogy hazafias törekvéseiket tőlem tel- | 
hetőleg előmozdíthassam. í

Hazafiui üdvözlettel j
Budapest, 1908. évi szept. hó 12. *

Apponyi.
A DMKE nagyváradi osztálya még meg 

sem alakult, már Biharmegye gazda közönsé­
gének egy része élvezi működésének ered­
ményét. Nevezetesen az utóbbi hónapokban 17 
község részére eszközölt ki a DMKE nép­
könyvtárt a minisztertől. Erre vonatkozólag 
felhívjuk a községeket, hogy ha népkönyvtár 
létesítését szándékoznak megvalósítani úgy 
ezután egyenesen DMKE nagyváradi osztály­
titkárságához (Szilágyi Dezső-utca 5, sz.) for­
duljanak. A vezetőség közbenjárásával rövid 
időn belül megfogják nyerni céljaikhoz az 
állam támogatását.

Meggy ilkolt szőlőpásztor.
Agyonlőtték a tolvajok.

A szomszédos Hegyközszáldobágyi hegyen 
rémes, vakmerő gyilkosság történt a szombat és 
vasárnap közötti éjjelen.

Hegyközszáldobágy lakosainak egy része 
teljesen romlott erkölcsű; különösen nagy re­
kordot értek el a tolvajlásban. A községgel ha­
táros szőlősgazdák állandó rettegésben vannak, 
mert soha nem tudje, melyik éjjel szedik le a 
termését, lopják ki a földből a szőlőoltványait, 
vagy viszik el aprójószágait s ha esetleg rajta 
érik őket a lopáson, még a furkósbotot is igénybe 
veszik. Van köztük igen sok, akik a nagyváradi 
rendőrség előtt is ismerősök, mert bejönnek 
ide is lopni.

Még ilyen elvadult viszonyok között is meg­
döbbentő az a véres gyilkosság, amelyet szom­
baton éjjel követtek el a száldobágyi hegyen.

Az eddigi hegyőrök úgy teljesítették a kö­
telességüket, hogy a lopás megtörtént derüre- 
borura, de tettes soha sem került.

Nemrégen egy uj hegyőrt alkalmaztak: Szi­
lágyi Sándort, aki lelkiismeretesen teljesítette 
kötelességét s buzgón őrködött, hogy útját állja 
annak, miszerint ezután is lopott szőlővel árasz- 
szák el a nagyváradi piacot. Szolgálatát ponto­
san teljesítette, ami természetesen kellemetlen 
volt a tolvajokra.

Szilágyi Sándor szombaton este is kiment 
a hegyre, hogy szolgálatát teljesítse. Reggel 
azonban, szokása ellenére, nem tért haza csa­
ládjához. Egy darabig vártak, de azután kere­
sésére indultak hozzátartozói.

Meg is találták a Molnár J. száldobágyi 
gazda szőlőjében, de halva. Hányát feküdt a 
szegény ember, megölve. Agyonlőtték. A golyó 
a szivét fúrta át s rögtöni halálát okozta.

Nem messze tőle garmadában találtak egy 

rakás lesze l:it szőlőt, amit a gyilkosok ejakar- 
tak lopni. A hfgyőr meglepte őket s mivel 
nem tudtak má-ként menekülni, agyonlőtték a 
szegény embert.

Valószínűleg mikor látták, hogy meghalt 
Szilágyi Sár dór, megijedtek s a zsákmány hát­
rahagyásával elmenekültek.

A gyilkosság a községben nagy riadalmat 
keltett.

A gyilkosságot bejelentették a hatóságnál 
és a csendőrségnél. Dacára ennek, tegnap, hét­
főn reggel még ott feküdt a gyilkosság helyén 
a szegény áldozat holtteste, ahelyett, hogy a 
vizsgálatot azonnal megejtették volna, s a csend­
őrség megindította a nyomozást a helyszínen s 
a községben.

Tegnap ment ki dr Szegedy György vizs­
gáló biró és Viry Albert kir. alűgyész, továbbá 
nyolc csendőr.

A hivatása közben meggyilkolt embert fel­
boncolták.

A csendőrség megindította a nyomozást.

ÚJDONSÁGOK.

Október 6.
A szomorú évforduló ismét megnyitja a 

kegyeletes emlékezés szövetnekét, A templo­
mokban isteni tiszteletet tartanak a nemzeti 
szabadságharc vértanúinak lelki üdvéért, az is­
kolákban és egyletekben ünnepélyeket rendez­
nek a hősök emlékére.

Az ünnepélyek közt kiváló helyet fogiaj 
el a jogakademia ünnepe, mely a következő 
képen fog lefolyni:

Délelőtt 10 órakor az akadémiai ifjúság 
testületileg jelen lesz a vértanukért az olaszi-i 
plébánia templomban tartandó reqviemen. Dél­
után pedig fél 6 órakor a következő műsorral 
tartja ünnepélyét az akadémia dísztermében:

1. Himnusz. Énekli a közönség.
2. Elnöki megnyitó. Tartja: Sebestyén Gyula 

olv. köri elnök.
3. Okt. 6. Irta: Vécsey Kálmán, szavalja 

Lehotzky Bruno I. é. j. h.
4. Ünnepi beszéd.
5. Anka Panna. (Melodráma.) Irta: Farkas 

Imre, szavalja: Véssey Kálmán I. é. j. h., kiséri: 
Pataky Oszkár IV. é. j. h.

6. Szózat. Énekli a közönség.
Azután az ünnepély bevégeztével a Nagy 

Sándor emléktáblához vonul testületileg az 
ifjúság, hol Véssey Kálmán I. é. j. h. tart be­
szédet. Végül pedig a színháznál Szondy György 
II. é. h. beszél.

* A király névnapja. Ferenc József ő 
felsége névnapját istentisztelettel ünnepelték 
Budapesten. A Mátyás-templomban megjelent 
Wekerle Sándor miniszterelnök, gróf Apponyi, 
Darányi, Günther és gróf Zichy miniszterek 
Rauch bán, Popovics, Szterényi, Márffy állam­
titkárok, Fülepp főpolgármester, Boda főkapi­
tány és Almády tanácsnok. A rendre Beniczky 
Tamás rendőrfelügyelő őrködött. A misét Kohl 
Medárd püspök szolgáltatta. Ö felsége a királyi 
várkastély Szent István kápolnájában hallgatta 
Kanter Károly apátplébános miséjét udvari fő-

Karlsbadi bőrkeztyü párja 78 és 95 kr.
1 Tömegmegvétel folytán gyári áron alul árusittatnak. Szigorúan szabott árak! 
ÁRUHÁZ A GÓLYÁHOZ GUTFRIED TESTVÉREK Szent Lásztó-tér (Holdas templom mellett.) —11 
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méltóságok és katonatisztek társaságában. Bécs- 
bőí sürgönyzik, hogy ott a fogadalmi tem­
plomban volt ez alkalomból istentisztelet, ame­
lyet Belopotoczky püspök celebrált. Megjelentek 
Ferenc Salvátor, Rainer és Frigyes főhercegek 
is. — Bécsben a városháza négy csalókában 
a császár uralkodói jubileumát ünnepelték. Lue­
ger mondott hódoló beszédet. A gyűlésből üd­
vözlő táviratot küldtek a felségnek és elhatároz­
ták, h agy művészi feliratot kézbesítenek kül­
döttség utján.

* Alfonzó Bécsben. Bícsből sürgöny­
zik: A spanyol királyi pár ma automobilon be­
utazta a várost, megtekintette a nevezetessége­
ket és az uralkodói ház több tagját megláto­
gatta. Délután a királyi pár megjelent a Fri­
gyes főherceg és neje által adott dejeuneren és 
délután három órakor sétakocsizást tett a prá- 
terben. Este Frigyes főherceg palotájában ebéd 
volt, amely után az opera díszelőadását tekin­
tették meg. Éjjel 12 órakor Alfonz király Drez­
dába utazott a szász király látogatására.

* Az aradi gyásznap évfordulója Az 
arapi tizenhárom vértanú kivégeztetésének év­
fordulója van ma. A nemzet gyásznapja marad 
ez minden időkben s gondolatunk oda száll az 
aradi vesztőhelyre, ahol a nemzeti küzdelem 
letörése után legjobbjainkat csúfosan kivégezte 
a zsarnokság. Az évforduló alkalmából ma, ked­
den délelőtt 10 órakor a várad-olaszii plébánia­
templomban requiem lesz, amelyre a honvéd­
egylet elnöksége meghívja az egylet tagjait. A 
48-as népkör elnöksége pedig a következő fel­
hívást adta ki:

A Nagyváradi függetlenségi párt és 48-as 
népkör tagjait felkérem, hogy az aradi vérta­
nukért f. hó 6 án d. e. 10 órakor az olaszii r. 
kath. plébánia-templomában tartandó gyászmisén 
teljes számban legyenek szívesek megjelenni.

Hazafias üdvözlettel: 
Dr Stokker József 
párt és köri elnök.

* Római zarándoklat. Az Országos 
Pázmány-egyesület dr Prohászka Ottokár el­
nök s megyés püspök vezetésével O Szentsége 
X, Fiús pápa 50 éves áldozópapi jubileuma 
alkalmából zarándoklatot rendez. A zarándok­
latra 500 on felül jelentkeztek. Kedden délután 
3 órakor indulnak külön vonaton a budapesti 
keleti pályaudvarról, Fiúméba 7 én reggel 6 
órakor Ankonába hajón aznap este fél hatkor 
érkezés, indulás Ankonából Rómába este 10 
órakor s Rómába érkezés 8 án reggel 7 óra­
kor. Vasárnap, fogadja a zarándoklatot a Szent 
atya. A visszautazás 10-én este 10 órakor kez­
dődik ugyanazon utón, amelyen az érkezés 
volt. Budapestre október 14-én reggel 9 óra­
kor érkeznek vissza a zarándokok. í

* Az állami tanítók kinevezése. A 
Nagyváradon felállított 20 osztályú állami elemi 
iskola tanerőinek kinevezésére nézve Nagyvá­
rad városa az állammal kötött szerződésben ki­
kötötte, hogy egyenlő képesítés mellett a nagy­
váradi illetőségű pályázók előnyben ré-zesiten- 
dök, azonban a kir evezéseknél a szerződés ezen 
pontja nem lett megtartva, mert a 20 helyre 
csupán 9 nagyváradi tanító, illetve tanítónő

Gerstenbrein Tamás és Társa 
------ — 1 rnn     iiiihiiim— mi hm »■     mi   B i „ __ 
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neveztetett ki, mig a többi 11 helyre idegent : 
nevezett ki a kultuszminiszter s megtörtént, : 
hogy kitűnő minősítésű s már gyakorlatban is 
levő nagyváradi pályázóval szemben most ké­
pesített gyengébb képesítésű kezdő idegen ta­
nítónő neveztetett ki. A város törvényhatósága 
megbízta a polgármestert, hogy mielőtt a köz­
gyűlés a sérelem orvoslására s legalább a jö­
vőre nézve a szerződés respektálása érdekében 
lépéseket tenne, a polgármester terjeszsze be a 
kinevezett idegenekre és a mellőzött nagyvá­
radi pályázókra vonatkozó adatokat, hogy eb- j 
bői megállapíthassa a sérelmet. A polgármester ; 
az adatok közlése iránt megkereste a kir. tan' j 
felügyelőt, aki azonban a kért adatok kiszolgál- ! 
tatását megtagadta, de egyben értesítette ápol- ; 
gázmestert, hogy a kérelmet felterjesztette a 
kultuszminiszterhez s az határoz az adatok ki­
szolgáltatása felett. A polgármester erről jelen- i 
tést te.z a csütörtöki közgyűlésnek. — Mint 
értesülünk, az idegen tanerők kinevezése vé- , 
letlen elnézésből történt a minisztériumban, a | 
melyet a kinevezések kibocsátása után vettek j 
észre. Azóta már volt is erről szó a miniszte- | 
riumban, s a miniszter úgy akar a dolgon se- j 
giteni, hogy a mellőzött nagyváradiakat, kine­
vezi más helyre s rövid idő múlva áthelyezés 
utján hozza őket Nagyváradra. Kétségkívül mél­
tányos lenne. Más kérdés, hogy valóban meg­
történik-e ?

* A közkórház ujjáépitéss. Biharvár- i 
megye közkórházának újjáépítési ügye, úgy 1 
látszik, egészen elmérgesedett. Biharmegye köz­
gyűlése tudvalevőleg akként határozott, hogy 
megvásárolja a Dlósi-íéle szőlőt s oda építi az 
uj kórházat, ha a város ingyen átengedi a 
Kórház-utca végén levő bezárt temető telkét. 
Az alispán a közgyűlés ezen határozatát kö- | 
zölte a polgármesterrel s egyben még kérte, ! 
hogy az ingyen telken kívül a vízvezetéki vi- ■ 
zet és a villany világítást önköltségen adja a ' 
város. Az átirattal tegnap foglalkozott Nagyvárad 
város tanácsa, a mérnöki hivatal sem az ingyen 
temetőtelket, sem a vízvezeték és világítás önkölt­
ségen száliitását nem véleményezi. Nézzen a vár­
megye sik területen helyet a kórháznak pl. a 
püspöki-ut mentén. A polgármester kijelen­
tette, hogy teljes jóindulattal volt a kórház 
újjáépítésének ügye iránt s minden felhatalma­
zás nélkül a Ruhkovszky-ut mellett teljesen 
ingyen telket ajánlott fel, mert azt hangoz­
tatták, hogy nincs a vármegyének semmi fe­
dezete. De most láquk, hogy százezreket akar 
luxus dolgokra, területre kiadni s a mellett, 
hogy 2000,000 korona összeggel s államse- 
gélylyel rendelkezik, még 5 százalék pótadót 
is vet ki; ennek dacára ingyen kérik a teme­
tőt s önköltségen vizet és világítást. Ehhez 
nem járulhat a városi tanács. Az ügyet bevi­
szik a csütörtöki közgyűlésre azzal, hogy a 
város ne adja át a régi temető helyét sem a 
a vizet és világítást önköltségen, hanem ke­
ressék meg az alispánt, hogy mivel járul hozzá 
a vármegye a kórház-utcai vasúti hid kiszéle­
sítésének költségeihez, mivel a hid kiszélesíté­
sére főként az elmekórház és a tervezett uj 
közkórház miatt vau szükség. A kórház építé­

sének ügye igy most már tökéletesen össze 
van bonyolítva.

* Dr Hoványi Géza Afrikában. Dr 
Hoványi Géza Nagyváradi Takarékpénztár vezér­
igazgatója nejével tegnap érdekes külföldi útra 
indultak. Budapesten és Bécsen keresztül Fran­
ciaországba mennek s Marseillesben hajóra száll­
nak, hogy Afrikába utazzanak. Útitervük szerint 
bejárják Tunist, Algiert, Marokkót. Az érdekes 
afrikai ut néhány hetet vesz igénybe.

* A vidéki tisztviselők lakbérillet­
ménye. Budapesti tudósitónk jelenti: A kép­
viselőház pénzügyi bizottságának tegnapi ülésén 
választották meg a tárcák előadóit. Wekerle 
Sándor miniszterelnök az állami tisztviselők ne­
gyedik negyedévi felemelt lakbérének kifizeté­
sére nézve kijelentette, hogy a vidéki tisztvise­
lők lakbérszázalékának megállapítása folyamat­
ban van s mihelyt ezzel elkészülnek, megkez­
dik a kifizetést, november, illetve október else­
jétől visszamenőleg.

* A 3-ik vas hid ügye, A Széles-utca 
végén tervezett harmadik vashid ügyében a 
szépészeti és közlekedési szakbizottság már ha­
tározott s a kérdést akként javasolja megol­
dani, hogy a Szent László-téri hidat leszerelik 
s ez lenne a 3 ik vashid középső része, mig a 
Szent László-hid helyére uj hidat építsen a 
város, amely ugyan nem lesz szebb és főleg 
nem lesz szélesebb, mint a mostani, de többe 
kerül 60000 koronával, mintha a 3 ik hidat 
teljesen' újra építik s a Szent László-térnél 
megmarad a mai hid. A városi tanács tegnap 
tárgyalta a hidak építésének a kérdését, de 
azt nem viszi be az októberi közgyűlésbe, mi­
vel még nincs kellőleg előkészítve az ügy s 
különben is a pénzügyi bizottság legutóbbi ülé­
sén felmerül a kérdés, hogy tekintetbevéve, 
miszerint a -Szent László hid újjáépítése a vil­
lamos vasút érdeke első sorban, minő hozzájá­
rulást biztosítana a villamos vasút társaság az 
uj hid építési költségeihez. Megbízta a várost 
tanács a polgármestert, hogy a villamos vasút 
társasággal folytasson tárgyalásokat.

* Ajándékkép a városnak. Dr Várady 
Zsigmond törvényhatósági bizottsági tag ezelőtt 
2 évvel ajándékozta Mesterházy festőművész egy 
szép képét Nagyvárad városának s most egy 
újabb képpel gazdagította Nagyvárad város 
leendő képtárát. Jankó János elhunyt festőmű­
vész Kecske András cimü képét küldte a polgár­
mesterhez a város részére. A kisérő levél sze­
rint ez idei bolyongásaiban szerezte meg a csi­
nos képet, amelyet a szépművészeti múzeum is 
eredetinek talált. A kép restaurálva van s eléggé 
értékes.

* A kórház-utcai vasutihid kiszéle­
sítése. A kórház-utcai vasuti-hid kiszélesítésé­
nek a kérdésében a kereskedelmi miniszter 
Nagyvárad várostól nagy összegű hozzájárulást 
kíván. A város már felajánlott 10,000 koronát 
e célra, azonban újabban leírt a kereskedelmi 
miniszter, hogy csak az esetben hajlandó as 
utcát kiszélesíteni, ha Nagyvárad a már meg­
ajánlott 10000 koronán felül még 9500 koro-

’ nával járul a munkálatok kiszélesítéséhez. Kt- 
I jelenti még a miniszter, hogy egyáltalában csak 
I úgy szélesíti ki a hidat, ha a város ezen ujab*

Első erdélyi géperőre berendezett kőfaragóuiSbelj és 
8W* sirkő flyh r. "Wl 
Kolozsvár, Dézsma-utca 21. sz. 
Központi iroda Nagyszeben Fleischer n 17- 
... ... " - Fióktelepek':
Déva. Kolozsvár. Bánpatak
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ozsájárwásra nézve 30 napon belül nyilatkozik 
' „áros. Ez az idő azonban olyan rövid, hogy 
ní-i lehet a dolgot kellőleg előkészíteni, ezért 
3 városi tanács elhatározta, hogy még 30 napi 
határidőt kér a kereskedelemügyi minisztertől-

♦ Halálozások. Kolontáry János városi 
bT-ok nyilvántartó, életének 56. évében el­
hunyt. Temetése tegnap nagy részvét mellett 

‘T?c, végbe. A városi tisztikar tagjai tömege­
se vettek részt a végtisztességtétekn. — A 
•^tiszteletben álló Ertsey-családnak ismét 
Xásza van. Döntök Kálmánná szül. Ertsey 
üabella, 73 éves korában Bors községben el- 
iu'oyt. Temetése ma, október 6-án délután 2 
órakor lesz Bors községben.

* Elfogott betörő. A folyó hó 2 án éj­
szaka a Kossuth Lajos-utca: özv. Sonnenfeld 
'ózseíné kárára elkövetett betöréses lopás tet­
tese már megkerült s zár alatt van. A rendőr­
séf puhatolásai alapján ugyanis megállapította, 
hegy a tolvaj Nagyváradról egyenesen Fugyi- 
vásárhelyre ment Farkas Antal ottani fuvaros 
kocsiján s ott mindjárt, másnap reggel eladott 
egy dobért fegyvert Lakatos Mihály vasúti őr­
nek. Egy szintén lopott vadonatúj vadásztáskát 
Ti ályi Ferenc ottani lakosnak és a fúrót, ami­
vel a kirakatot feltörte, Berkovics Márton ot­
tani lakosnak adta el. A többi fegyvereket 
zsákba tette s magával vitte. Fugyivásárhelyen 
3 án déli fél 12 órakor vonatra ült és Püspök- 
Laöányba ment. Ott tegnap a rendőrség táv­
irati megkeresésére a csendőrök elfogták s 
zsákmányával együtt reggel Nagyváradra hoz­
ták. A betörő tolvaj, ki P.-Ladányban Horánszki 
Gyulának nevezte magát, itt Nagyváradon már 
beismerte, hogy Vincze Istvánnak hívják, duna- 
aáonyi születésű 26 éves kosárkötő segéd, k' 
lopás miatt már 4 ízben ült. Legutóbb 1 és fél 
évi börtönre volt Ítélve és Jászberényből szaba­
dult, augusztus havában.

* Merénylet Márkus Emília ellen 
Grsgus Jenke 23 éves leány, a ki öltöztetőnő 
vo.t a Nemzeti Színházban tegnap éjjel gyilkos 
merényleteit követett el Márkus Emília a Nem­
zet: Színház művésznője ellen. Revolverrel két­
szer rálőtt. A lövések nem találtak. Gregus 
íenke aztán maga ellen fordította a fegyvert s 
mellébe lőtt. Halálos sebesüléssel szállították a 
Rókusba. A Nemzeti Színház alkalmazottai azt 
állítják, hogy Gregus Jenke, a mióta a Nemzeti 
Színházból elbocsájtották, üldözési mániába 
szenvedett. És azt hitte, hogy Márkus Emília 
panaszára bocsájtották el, holott bizonyos, hogy 
a művésznőnek az elbocsájtásban semmi része. 
A megrendítő eset Márkus Emíliát ágyba dön­
tötte és orvosi ápolásra szorul.

* Öngyilkos könyvelő. Tegnap reggel 
a ehető legnagyobb könnyelműséggel dobta 
f‘ magától az életet egy 20 éves fiatal ember. 
Márgitáről jelenti tudósítónk ugyanis, hogy ott 
•fgnap reggel Roseuberg Jenő a Margitai Nép- 
■^.nk segéd könyvelője a bank helyiségében 
‘öbe lőtte magát. A gondatlan fiatal ember 
1 --ének elkövetése előtt a Margit-szállodában 

atott Miklós János főkönyvelővel és Ko-
Pál szőllőtelepi főfelügyelővel. A mula­

tozás reggel 7 óráig tartott, amikor a fiatal 
> uer revolvert vett elő s oly gyanúsan visel- 
jec--tt, hogy barátai tartottak tőle, hogy a 
hu öngyilkos lesz s ezért a revolvert elvették 
,c>‘e $ kiszedték belőle a golyókat s aztán is- 

vissza adták a fegyvert. Rosenberg azon- 
°SB 'smét megtöltötte a revolvert s azzal a 
hl'a<alába ment. A hivatali helyiségben a bank 
-zo-gáját egy pohár vízért küldte ki és míg a 
S2<j/ga a vízért járt addig ő halántékon lőtte 
‘A lövés azonnali halált idézett elő. Az 
JRgJ”‘lkosság oka ismeretlen. A fiatal ember 

szülei Szilágysomlyón laknak, akik az eset 
hírére azonnal Margitéra utaztak.

* Rabló cigánykaraván. A cigányok 
Biharmegyében ismét vérszemet kaptak és elég 
gyakran hallatnak magukról. Most egy szervezett 
cigánykaravánt fogott el a csendőrség s ennek 
folytán a cigányokra egy egész sereg lopás de­
rült ki. A cigányok elfogatásáról a következő­
ket telefonálja kisszántói tudósítónk: Kisszán-.ó 
községében Singer Hermann lakásának utca 
felőli ablakát feltörték és a lakásból 500 kor. 
értékű holmit vittek el. Singerék a lakás ud­
vari részében voltak s igy nem hallottak a be­
törők munkájából semmit. Ugyanezen éjjel Már' 
ion Mór kereskedő üzlethelyiségének ajtaját 
kezdték feszegetni. A betörök nyolcán voltak. 
Munkájukban az éjjeli örök megzavarták őket. 
Az éjjeli örök kevesen voltak és nem is voltak 
felfegyverkezve, ezért nem is merték megköze­
líteni a betörőket, hanem lármázni kezdtek és 
botjaikat forgatták. A betörök megijedve futás­
nak eredtek. Az éjjeli örök felzavarták a csend­
őröket is, akik üldözőbe vették a két kocsin 
menekülő betörőket. Hosszas hajsza után egy ko­
csit utolértek a csendőrök. A kocsin 5 férfi, 5 nő 
és 12 gyermek volt. Az elfogottak kóbor cigá­
nyok. A másik kocsin Széltalló Irányában me­
nekültek a többi cigányok. A csendőrök az el­
fogott cigányokat a nagyváradi ügyészségre 
szállították, az elmenekültek elfogatása iránt 
pedig a legszélesebb körű nyomozást indítot­
ták meg.

* Magyar daltársulat a korona kávé­
házban. A nagy zsidóünnepnap megszűntével 
azaz hétfőn és miden este egy jól szervezett 
férfi- és nőitagokból álló daltársulat tartja elő­
adásait. Naponta változatos műsor. Egész éjjel 
nyitva. Kezdete este 9 és fél órakor. Belépti 
dij nincs. Szives pártfogást kér kiváló tiszte­
lettel Klein Lajos, kávés.

* Tánciskola. Kovács Tivadar ballet- 
mester a párisi tánemüv. oki. tagja ez évben 
nov. 1-én nyitja meg táncintézetét a Zöldfa­
szálloda nagytermében. Az idei szezonban rend­
kívüli sok bájos újdonság kerül oktatásra, azon­
kívül az egész konografiai táncművészet és 
testaesthetika. Külön gyermek csoportok, kiad 
és esti tanfolyamok, boston kurzusok. Véd­
nökségek alatt álló csoportokhoz való beosztás 
iránt értekezhetni lakásomon Schlauch-tér 2. 
hol egyszersmind az összes kurzusokra már 
most lehet beiratkozni.

x Náci bácsi mozija. Van szerencsém 
a n. é. közönséget értesíteni, hogy sikerült egy 
elsőrendű Párisi mozgóíényképgyárral össze­
köttetésbe lépni. És igy azon helyzetben va­
gyok, hogy vendégeimet a legjobb műsorral 
szórakoztassam. Kedvező időben az árnyas kert­
helyiségben, kedvezőtlen időben a nagyterem­
ben. fognak tartatni minden nap az előadások. 
A n. é. közönség rendelkezésére állandóan 
friss csapolásu Dréher-sör, tisztán kezelt borok, 
kitűnő konyha, figyelmes kiszolgálás. A műsor 
minden három napban teljesen uj.

Legújabb őszi kalapok és férfi 
divat újdonságok megérkeztek K.0TII 
M. UTÓDÁNÁL.

* Női-ruha kiállítás van állandóan Wéber 
Testvérek üzletben a Bé.r.er-téren. A legújabb 
párisi modellek az őszi idényre már megérkez­
tek és az üzletben vételkényszer nélkül meg­
tekinthetők. A cég mai hirdetésére felhívjuk 
olvasóink szives figyelmát.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedd: Bánkbán.
Szerda: Tatárjárás.
Csütörtök: Milliárdos kissasszony.
Péntek: Gépirókisasszony.
Szombat: Mókus.
Vasárnap délután: Bíboros. Este: Görög­

rabszolga.

A mókus.
Helyi szerző darabját mutatták be vasár­

nap a Szigligeti színházban. A bohózat a nyári 
színkör számára készült s ott jobban megállta 
volna a helyét; minden esetre többet ér a Naf­
táimnál s a nyári színkör többi újdonságainál- 
A francia bohózatirók szokásos recipéjére ké­
szült, átöltözéssel, félreértésekkel bőven ellátva- 
Kár, hogy a szerző a franciáknak csak a bo­
nyolítását utánozza, nem egyszersmind a finom 
szellemességeit is. a papucs alatt nyögő férj­
nek a feleség elleni fáradozásai derültséget fa­
kasztottak a karzaton, de hiányzott b előlük az 
a bizonyos attikai szó. A mi >só< volt benne, 
az nagyon darabos és — olcsó.

Bátran elmaradhatott volna néhány ócska 
vicc (pl. az örvendező házaspár: a feleség ak­
kor örül, ha eltalálja a tányérral az urát, a férj 
pedig akkor, ha sikerül kipakliznia a repülő 
tányért), elmaradhatott volna néhány Ízetlenség, 
mint a besz- besz- kupié és néhány szellemte­
len trágárság, pl. a mókus-küplé, (a rhelyet 
panama-kupié alakjában már jobban megírtak) 
Az effélében sincs sok szellem: szabadkőműves 
szivar. Hol itt a vicc? Oct, hogy a szivar gya­
lázatos rossz, nem is szihataá más, csak egy 
kőműves a szabadban. Ebben legfeljebb az ér- 

| dekelt szabadkőművesek találhatnak mulatni 
I valót.

A szereplők régi ismerősök a francia bo­
hózatokból A hárpia anyós, a kikapós após, 
az ártatlanul csávába került ifjú férj, a mama 
haragja dacára is szerelmes menyecske, a mu­
latós kokatt, mind rég ismerősök. Eredeti csak 
az a gondolat, hogy az inas ruhájába belebu- 

I vik a gazdája s a kikapós apóst két inas is 
I zavarja mulatozásaiban. Igen valószínűtlen té • 
i védés, de a közönség nagy része mulatott 
\ rajta, tehát elfogadta.

A bonyolítás, ha rá is vall a francia bohó­
zatokra, de rávall a színpaddal, annak titkaival 
ismerős íróra is. Kivétel a befejezés. E? olyan 
fülénél fogva előrántott bevégzés, a minőt 

i gyakorlott írónak elkövetnie su'yos büntetés 
terhe alatt tilos, legfeljebb nyári színkörben 

I engedhető meg. így bizony a darab megmarad 
i a nyáti színkör színvonalán; de reményt nyújt, 
> hogy a szerző, Liptai Károly fog még önállóbb 
! utakon járni, jobb daiabokat is irni, a melyek- 
i nek épp ilyen külső siker mellett lesz több 
' belső értékük is. Az előforduló kuplékhoz Vá- 
' rady Aladár karmester irt számos d diamos 
I zenét.

Az előadás sikere Sík Rezsőnek köszön­
hető. Úgy látszik, neki is Íródott az egész 
bohózat. Sík Rezső csaknem folyton a szin-

1 pádon van. Hozzáfüződik minden bohóság. 
Sík Rezső pedig ki is használta szerepének 
minden apró árnyalatát. Sok tapsot kapott 
Dióst Nusi is a kikapós orfeumdiva szerepé­
ben. Gózou Gyula inast játszott, de mester volt 

I benne. Pogány Janka hárpia anyósa, Dési ko- 
I mikus maszkja sok derültséget keltettek. Tóth
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Etel, Xüeregki, Hevesi Mariska, Hevesi Guszti 
szintén mindent elkövettek a siker érdekében.

Közönség, a hosszú naphoz mérten, elég 
szép számmal.

—r.

Október hetodika a színházban. Ma 
este az aradi vértanuk emléknapján a Szigligeti- 
Színház is kegyelettel adózik a hősök emléké­
nek. Ma Bánk Bán kerül színre uj szereposz'ás- 
ban. Katona József e halhatatlan remekművét 
már jó ideje nem láttuk a nagyváradi színpa­
don. Most uj erők kezében vannak a nagyobb 
szerepek s az igaz.'atóság nagy gonddal készült 
a darab kiállítására.

TANÜGY.

A továbbképző tanfolyam álla­
mosítása.

A nagyváradi iparossegédek továbbképző 
tanfolyamának államosítását hajlandó a minisz­
ter keresztülvinni s e célból leküldte Gaul 
Károlyt, a technológiai iparmuzeum igazgatóját 
Nagyváradra.

E tárgyban vasárnap az iparoktatási bizott­
ság ülést tartott, a miniszteri kiküldött közbe­
jöttével, Lukács Ödön tanácsnok vezetése alatt, 
amelyen az iparoktatási bizottság tagjai nagy 
számmal voltak jelen s a kertsk. és iparkamara 
képviseletében dr Sarkadi Lajos titkár, az ipar­
testület képviseletében pedig Ováty Lajos al- 
elnök voltak jelen.

Az iparosok továbbképző tanfolyamát je­
lenleg a város tartja fenn s dacára az állami 
szubvenciónak, évenként 4700 koronát áldoz e 
célra a város.

Gaul Károly részletesen ismertette az álla­
mosítás feltételeit, amelyek mellett az keresz­
tülvihető. A város adná a fűtést, világítást és a 
helyiséget, a többi szükségesekről az állam 
gondoskodnék. A város az eddigi évi 4700 ko­
ronából annuitásos kölcsön mellett megfelelő 
épületet emeltethetne az iparoktatás céljaira, 
mert erre már nagy szükség volna. Államosítás 
eseten a továbbképző tanfolyamra megmaradna 
az iparoktatási bizottság felügyeleti joga és igy 
a város ingerenciája biztosítva lenne.

Szóba került a tanárok kinevezése, mire 
a miniszteri kiküldött kijelentette, hogy ter­
mészetesen a tanfolyamhoz a Nagyváradon 
működő tanerők alkalmaztatnának, már csak 
azért is, mert a tanfolyamok csak hónapokig 
tartanának s igy kü'öu tanárokat ide nem ne­
vezhetne ki az állam.

Ezután ismertette a kiküldött a tanfolya­
mok beosztását. Az eimíleti rész mellett gya­
korlati, praktikus oktatást is nyernének a hall­
gatók.

A tanfolyamon a segédeken kívül meste­
rek is résztvennének. A tanítás két részre osz­
tatnék: 1. életismeretek, 2. a mesterségbe vágó 
praktikus ismeretek. Minden iparszakra külön 
tanfolyamok lennének. A tanítási időt úgy 
állapi anák meg, hogy az oktatást könnyen lá­
togathassák.

Az államosított tanfolyamot később minta 
műhelyek berendezésével kifejlesztik, hogy az 
érdekeltek hozzájuthassanak minden szakisme­
rethez.

Az iparoktatási bizottság a miniszteri ki­
küldött által kifejtett prepozíciókat elfogadta s 
javasolja a városi tanácsnak, hogy a törvény­
hatóság lépjen a kormánynyal érintkezésbe az 
államosítás iránt.

Ha ez megtörténik s eredménynyel jár a 
tanfolyamét még ez évben megnyitják.

j MULATSÁG.
A Legény egylet szüreti mulatsága.

A Nagyváradi Katholikus Legény Egylet fejlő 
' dése nem mai i,-_4og. Még sem látott évek óta 
' annyi vendege:, mint a vasárnapi szüreti esté- 
i lyen. Párját ritkító nagy terme telve volt zsú­

folásig ülő közönséggel, melynek szebbnél szebb 
soraiból villogó szemek várták az estélyi pto- 
gramm kezdetét.

Volt is taps, mikor Gallö Lajos mint Göre 
Gábor szűrösen megjelent a pódiumon, hogy 
elmondja egyik színházi élményét. Nem kisebb 
hatással járt Schzvars Erzsiké és Fapp László 
dialógja, kik ugyancsak megnevetették hallgató­
ságukat egy ifjú párnak a mézes hetekben le- 

! folyt összezördülésével, mely természetesen an- 
' nál édesebb béküléssel végződött. E két pro- 

gratnm-szám között az egyesület dalárdája tar­
tott méltán számot az elismerésre egy tréfás 
négyszólamú darabbal, melynek fáradalma és 
babérja első sorban Huszár László karvezetőt 
illeti.

A szép estének voltak szépen jótevői is. 
így feli Ifizettek: Tilscher Gyula 3 kor., Vido- 
vich Béla, Gauruder haurusz, Mikes Ödön és 
Gálfy Sándor 2—2 koronát, Lőrincz Lajos, 
Merza Kálmán, Dobozy János, N. N., Bencs 
János, Mikes Ferenc és N. N. 1—1 koronát, 
végül N. N. és Szűcs Józsefné 40—40 fillért. 
Az egyesület ezúton nyújt nyilvános nyugtázás 
mellett hálás köszönetét szives pártolóinaki

Ügyességükkel szereztek maguk iránt elis­
merést és köszönetét azok, kik az estélyt szőlő 
árusítással tették kedvessé, névszerint Kudar 
Mariska, Nemes Juliska, Nagy Juliska, Bartha 
Piroska, Bereczky Rózsika és Scharcz Erzsiké.

Sok ilyen estét a legényegyletnek s kö­
zönsége el nem hagyja soha!

TÁVIRATOK.
Bosznia annektálása.

Becs, október 5. Ferenc József ki­
rály levelének átnyujtása Falliéres elnök­
nél nem egyedülálló lépés, mert még a 
tegnapi nap folyamán Szögyény Marich 
László Berlinbe, gróf Berchtold Pétervárra, 
gróf Lützow pedig Rómába uíazott, hogy 
azoknál az udvaroknál, melyeknél akkre­
ditálva vannak, a király egyforma szö­
vegű kéziratait nyújtsák át. Azt hiszik, 
hogy a delegáció megnyitásának a nap­
ján ünnepélyes módon fogják Bosznia es 

j Hercegovina a monarchiához való állam­
jogi viszonyának megváltoztatását pro- 
klamálni, amit azonban a berlini szerző­
dés keretében mondanak ki.

A szegedi egyetem.
Budapest, oki. 5. A király elölt 

ma küldöttség járt Szegedről az egyetem 
ügyében. A küldöttséget dr Lázár György 
vezette. A király a küldöttségtől átvette 
a memorandumot s kegyesen búcsúzott 
a küldöttségtől.

Pánik a zsinagógában.
Máramarossziget, október 5. Az itteni 

zsinagógában a hosszunap alkalmából mintegy 
3000 zsidó jelent meg. A zsidók közül egy­
szerre többen kezdték kiabálni:

— Tűz van’ Tűz van!
Óriási pánik tört erre ki s a zsidók egy­

mást taposva tódultak a kijáratok felé. Pár pil­
lanat alatt üres lett a zsinagóga csak a ' -tapo­
sott emberek maradtak a földön. A menekülő 

I tömeg 4 gyermeket agyontaposot . A gyerme- 
! kék meghaltak. Később kiderült, hogy nem is 
i volt tűr.

NYLLTTÉR.
Az őszi újdonságok már megérkeztek!!
Férfi kalapok, ingek, nyakkendők, és 
zsebkendők különlegességek, női berli­
ner, gyapjú és selyem kendők, és es- 
charpok. — Schroll féle sifonok és vásznak, 
paplanok mesés olcsó árakban! Szabó kellékek, 
bélés áruk I ....... -............

Kézimunkák és minden hozzávalók
! ! FELTŰNŐ OLCSÓ ARAK ! !

KLEPFERALBERT
— FÉRFI ÉS NŐI DIVATÁRU HÁZÁBAN. — 

Nagyvárad, Teleky-ntcza 28 s-rám.
:: TELEFON 708. : •

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt 5.
Osztrák hitelrészvény — — 681 2;
Magyar hitelrészvény — — 740 —
Leszámítoló bank — — 743 *í>
Rimamurányi — — — 561.5’]
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692 25
Közúti vasút — — — 55£ —
Városi villamos vasút — — 26-*.—

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt. 5.
Búza május 50 kilogrammonként 1Í..3 !
Búza okt. — — — — 1.) 5 +
Rozs okt — — — — 8,96
Zab májusra — —- — —..—
Zab ok'. — — — — 7,.:)6
Tengeri máj. ) 90 < — — 6.3;
Tengeri jul. — — — 6.6 ?

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. okt 5.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111..5G
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 9:j. 2'i
Magyar koronajáradék — — — 82 T’ó
Magyar földteherment. kötvény 4. sz.
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 94.53 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186 — 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 14—
Osztrák járadék papírban — — — 97 25 
Osztrák járadék ezüstben —   9 »  
Osztrák járadék aranyban —  116.50
Osztrák korona járadék — —   9T.15O 
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150 2’5 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730 — 
Magyar bitelbank-rószvény — — 74.3 —
Osztrák hitelbank-részvény —   631.50
Magyar hitelrészvény — — _ . 689,5*1
London vista — —■ — _  _  240_
Páris vista — — — — _  9ó.ót)
20 márkás aröny — — — — 23.51 
20 frankos (Napoleonder) — — 1909
Német birodalmi márka — 11742

Dr. VÜ08IIC8 QTULÁ
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KÉSZÍT:
Mindennemű vasszerkezete­
ket, vashidakat, vasszerke­
zetű víztornyokat, viztartá- 
nvokat, — csigalépcsőzetet, 
üvegtetőket, vasablakokat, 
modern vasrácsozatokat, kü­
lönleges takaréktüzhelyeket.

Géperőre berendezett vasszerkezet, épület, mü- 
:: lakatos, sajtoló és csavargyártó telep :: 

HRAZDIL EMIL "’ÉlE’i 
Mindennemű lakatos árukban nagy raktár, Vidéki szállításokra 

berendezkedve. — Tanulok fölvétetnek.

M. kir. szab, ablak szellőz­
tető!, szab, önműködő ajtó­
csukót. Padlásvilágitó és 
szellöztetőket. Fa és acélre­
dőnyöket napellenzőket, vas 
és réz portálékat, minden­
nemű lakatos áruk gyártója.

ÉRTESÍTÉS. ’ ■

Legolcsóbb bevásárlási forrás I 

rőfös és divatáru-cikkekben
— Kossulh-utca elején —

Pollák Zsigmond
divatáruházában van, hol a tul- 
halmozott nagy raktár kisseb- 
bitése végett minden itt fel nem so­
rolható cikkek meglepő olcsó ár­
ban lesz árusítva. ■■ Tisztelettel

POLLÁK ZSIGMOND
a------- ----------------------------- a?
Közgazdasági Bank Részvénytársaság Nagyváradon.

Belépési felhívás.
A Közgazdasági Bank Részvénytársa­

ság (Teleky-utcza 10) üzlet helyiségében 
l koronás szövetkezetét alakit.

«Közgazdasági Koronás Taka­
rék és Hitel szövetkezett címmel, ok­
tóber hó 1-től kezdődő 3 évi időtartamra.

A beiratások üzlelrészenkint 20 fillér 
behatási dij lefizetése mellett a Közgaz­
dasági Bank részvénytársaság (Teleky-u. 
10) üzlethelyiségében és a körözött alá­
írási iveken eszközölhetők.

A heti egykoronás üzletrészek besze­
dését minden helybeli szövetkezeti-tag la­
kására küldött óvadékkal biró pénzbesze- 
idő, szolga eszközli. A vidéki szövetkezeti 
tagok befizetéseket a postatakarék pénztári 
utján portó mentesen teljesíthetik,

Közgazdasági Bank R.-T.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já- 
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 252.

ZONGORÁK
és

PIANINOK
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy­
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — a nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Ötf. ilustő J&nosné.

ELADÓ BÚTOROK
A ZÖLDFA SZÁLLÓ 
emeleti helyiségeiben e hó 6-án vagyis 
kedd délutántól kezdődőleg számos szoba 
berendezés kávéházi és vendéglői 
bútorok, edények slb. kerülnek dara­
bonként is eladásra, arait a venni 
szándékozóknak ezennel tudomásul adunk.

Szüretre
tűzijátékok, raketták és görögtüz nagy-. 
() ban és kicsinyben kaphatók. ()|

BORNYOMÖ ZSÁKOK 
és ürmöshüz való szerek.

Továbbá ajánlom minden­
nemű faj-kávéimat úgy nyer­
sen, mint pörkölve. A nap 
bármely szakában friss pör­
kölés, továbbá a marokkói 
császárságból darált kávémat 
kilónként 1 frt. 68 kr.-ért. 
Friss idei főzelékek s déli gyü­
mölcsök s a mai naptól Kugler 
(Gebraud) mignon süteményei, 
czukokái, csokoládé és tea­
kenyerei kaphatók : :

g

KÁDÁR JANOS "Xta

Gőz mosó da vegytisztitógyár
| izz Nagyvárad, Gilányi-utca. cs

Mos, vasal s vegyileg tisztit
Mindennemű fehérnemüek 
mosását a legnagyobb p ontos­
sággal eszközöljük. — A vegyi 
tisztítónkban női és férfi-ruhák 
blousok, függönyök, szőnyegek a 
legszakszerübben lesznek elkészítve.

A ruhák el- és hazafiz állitágát saját
------- kocsijainkkal eazközöljük..-------

Vidéki és városi telefon szám 398.

10,000 darab kitűnő minőségű

= tégla eladó. =
:: Cím a kiadóhivatalban. ::

Tenyész sertés eladás, 
A báró Kőnigswarter-féle kiállítá­
sokon többször első díjjal kitün­
tetett mangalica-sertés állo­
mány 160 drb 2 -3 hasas koca 
30 drb 1 -éves tenyészkan

Ugyanott iskolázott kiváló szép nö­
vésű 180—220 centiméter magas

S íucz fenyők « 
kaphatók. Ara helyben földtömbbel kiásva 
100 drb.-nál á 1 kor. 1000 drb-nál á 90 fillér. 
Csomagolva vasúti állomáshoz szállítva 20 

.....—— fillérrel több

Kisszántói uradalom
— u. p. Bors Biharm. —
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w- Megérkeztek az összes őszi és téli újdonságok -*« M b

líj. Kohn SM Bémer-téri nagy áruháziba
minden cikkben, őszi és téli modell-felöltők, angol és skót 
kostüm-szö vetek, blouse-selymek', szőrme-coli ior blouseok és 
szoknyák igen nagy választékban és rendkívül jutányos árban 

árusít latnak.

1— A leffelegáiisabb és legjobb kivitelű

Ä peluche és szőrme felöltők, ez évben ismét megnagyobbított saját 
t műtermeimben szintén rendkívül jutányos árban vállaltatnak el. 
| Művezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ÁRVAY JÁNOS és TSA 
£ budapesti cs. és kir. udvari szállító cég volt főszabásza.

líj. Kolin Sámuel Bémev-téi

STERN JAKAB 
első nagyváradi villanyeröaj berendezett réz és harang- 
cntodéje. épület diszbádcgos. és vízvezeték felszerelő. 

Nagyvárad, Kert-utca 1. sz.
Városi íb vidéki telető« 194.

Készít éicárut, gépíelszereléseket, fém és 
sárgaréz, cyersöntvények, bárminemű csen. 

gök, harangok, szivattyúk, fecskendők, víz- éz sóz 
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, 
mindennemű épület liszmübádogos munkákat, víz­
vezetéki berendezéseket, áaját találmánya és a ni. 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACETYLEN I 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek városok, kasté- | 

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat. j
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök. j

Kész gyászruhák 
raktáron. ::

Női kosztümök és
:: blousok. ::

Wéber Testvér
■ kész női és gyermek ruha áruháza Nagyváradon. B

-———- Rákóczi-ut Bémer-tér sarkán.
_ __ U IMI. II.IMW.1 in■rr— -1—j—~j.imnn... — ■■ ■■■ aw———Minin—— (V—rrwvr-rT*^—~..Mi*.z* —n.. — 1 

Nagyvárad és Biharmegye legnagyobb kész női 
és gyermekruha áruháza Wéber Testvérek.NAGY VÁLASZTÉK!
Kész leányka ruhák és kabátkák, kész 
női pongyolák, aljak és fehérnemüek olcsó 
bevásárlási forrás. . ~ . ■ •.
TEi teng m Wéber Testvérek
Megrendelések 2 nap ÍTÍ] Mérték utáni megren-
- alatt készülnek. - Ilii delések elfogadtatnak.

Nyomatott r Szent Uszlő-nyomdAban, Nagyváradon.


